

### 香港疫情衝擊波

#### 之 跨境物流危局

香港第五波疫情導致大量跨境司機感染，為了嚴控疫情輸入，深圳市3月中推出跨境貨物接駁站措施。香港貨櫃運輸業總工會最近對香港上千名跨境司機的調查顯示，有90%司機已停工，許多跨境司機亦手停口停。香港文匯報記者了解到，這段時間以來，這些跨境司機有的在港給食品公司開車送貨，有的打散工等，更有車主將跨境運輸車割肉70多萬元甩賣，以減輕供車貨的壓力。

圖/文：香港文匯報記者 李昌鴻

# 收入減半難養家 生活壓力倍增

# 疫下90%同行停工

# 跨境司機「炒散」

# 炒散



因深圳嚴控疫情關係，恒峰物流有一大半香港跨境司機未能北上工作。

### 跨境司機生存方式

- 1 找散工開車拉貨
- 2 給食品公司送貨
- 3 虧損75萬元賤賣跨境貨車
- 4 期盼港府將跨境司機納入保就業計劃

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

## 過關排隊等20小時 拉一次貨要兩日

嘗盡苦頭

香港文匯報訊（記者 李昌鴻）九成跨境司機停工，目前仍在跑兩地貨運的跨境司機陳文送是幸運的一員。他現在一周可以北上拉兩次貨，不過，他感到現在的安排太辛苦，每次北上排隊過關要用近20小時，拉一趟貨要兩天時間。但為了養家，陳文送仍然堅持著。

由於收入下降，現在陳文送和家人生活節省了不少，多購買青菜和便宜的糧食，豬肉貴便少吃一點。這次香港疫情影響很多港人，有的跨境司機因為停業一家人生活受到了影響，暫時先吃老本。陳文送說，他也不時幫助一些工友，由於他們染疫後在深圳隔離，回鄉證又過期，他便幫其找工聯會深圳中心解決，直到他們順利返港。



陳文送指，現在開一趟物流車需要兩天時間，感覺很辛苦。

### 收入大減 豬肉貴少吃

香港文匯報記者詳細了解陳文送的拉貨時間，他4月13日晚上從水出發，半個小時便到了深圳灣口岸排隊，先做核酸和體溫檢測，等4小時後有陰性結果才可以排隊過關，等到第二天晚上6點才能去到深圳灣接駁站，時間長達18小時，有時甚至要20小時，然後在接駁站工作人員對他的車進行全面消毒，之後內地司機開車趕赴東莞工廠，約8小時將貨車開到接駁站，他便再將貨送到香港葵涌碼頭。

從事跨境轉口貨物運輸的香港司機盧佐朝，小時候在廣東陽江長大，後來跟著港籍的父親入籍香港，從事跨境運輸工作已有十多年。目前他四十多歲，坦言這在許多跨境司機中算是最年輕的，他很多同行都已五六十歲。

### 司機閉環管理 兩年多未回家

多年來他在一家人香港跨境物流運輸公司工作，開車到東莞沙田保稅區拉電池、電子等產品到香港碼頭轉口，一個月收入約兩萬多（港元，下同）。他和太太在深圳龍華購買了一套小產權房，家裏三個孩子，最小的只有幾歲，因為要照顧孩子，太太沒有上班。然而2020年初新冠疫情爆發以來，深圳為嚴控疫情，對跨境司機實施閉環管理，兩年多來他未能回家與家人團聚，多是通過視頻與家人見面，以解相思之苦。因為香港房租很貴，為了節省費用，他與許多內地籍香港的跨境司機一樣，晚上在停車場的車上過夜，這樣的生活已在香港度過了十多年。



### 同事染疫阻北上 打散工維生

香港第五波疫情對盧佐朝的工作影響非常大，深圳嚴防疫情輸入，加強了對跨境司機的閉環管理，3月中旬盧佐朝北上大灣區拉貨，他服務的公司20多輛跨境車因為疫情已有一大半停駛。主要是有的同事是疫情密切接觸者或者住在爆疫的大廈，因此不能北上。為了防止感染，他在香港盡量不下車。「我早上六點多起來，然後開車過關，北上大灣區拉貨，經常幹到晚上約十點才收工，一天工作14小時。因為疫情，我在香港也不敢下車，偶爾下車也就是去超市買許多麵包，一日三餐至少兩餐是麵包。」

不過，3月下旬盧佐朝就因為新的同事感染了，作為密切接觸者，盧佐朝不能北上拉貨了。剛開始幾天情緒十分低落，心情煩躁，畢竟一大家人還靠他養，壓力很大，心裏也很焦急。為了家人和擔起肩上的責任，他只好託朋友幫忙介紹打散工，幫一些公司拉貨，「但這個業務也不穩定，有時有有時沒有，做一天是一天，一個月收入大概10,000多元，較跨境運輸少了逾一半，不過沒辦法，總比無工開好。」

### 還車貸壓力大 賣車虧75萬

與盧佐朝類似，從事供港菜運輸的黃東明也是受第五波疫情衝擊很大的港人，「我原本有三輛跨境貨車北上深圳海吉星拉菜，一台車需100萬元，首付之外都是月供，因為深圳嚴防疫情和成本大增，菜檔一天要給內地接駁司機1,000元人民幣，加上我的費用，檔主感覺成本太高只得中斷，自己另謀出路；我感覺按揭壓力巨大和疫情影響行業前景，不得不割肉轉手了兩輛貨車，一共虧損了75萬元。」說罷黃東明不停地唉聲嘆氣。



黃東明有兩個孩子，一個12歲、一個9歲，太太沒有上班，父母65歲也沒有工作，一家六口住在父母天圍的公屋，因此感覺生活壓力很大，賣車巨虧影響他的情緒。但是想起自己肩上的沉重的責任，他只能強撐着，經過多方尋找，便用自己的車給食品公司拉貨，如肉、菜、罐頭等。「我早上七點工作，一直要工作到晚上九點多；我去給一家店送肉菜，又要給另一家送副食品等，一天忙得團團轉，工作14小時，月入也就1萬多元，工作時間與以前供港菜運輸差不多，但收入只有以前的一半不到。但是這是沒辦法的，自己只能適應，真心期盼香港疫情在內地支援下得到控制後，我將會再度北上拉菜。」

## 跨境物流公司生意跌八成

業務急挫

香港文匯報訊（記者 李昌鴻）從跨境司機的缺勤情況可見，香港第五波疫情對跨境物流公司業務衝擊很大，一方面大量香港司機停業，另一方面措施嚴格的接駁站安排也令業務難以開展，有的物流公司業務下滑了八成。有跨境物流公司只好將貨物轉到中山港用駁船轉運到香港，避免業務受到大幅衝擊，但亦因為缺少司機，業務也減少三四成。

### 用駁船水運又貴又費時

從事跨境貨運的深圳鴻泰信物流董事長李輝表示，因為香港的疫情嚴峻，公司香港司機現在很少可以到深圳開工，公司69輛跨境貨車，有跨境司機30多人，因深圳嚴防香港疫情輸入，對跨境司機嚴格閉環管理，並在各個區設立接駁站，香港司機要在車上呆20個小時，很多司機覺得時間太長不願做，有的因為居住的小區有疫情也不能北上。公司目前能夠開工的跨境司機僅9人，不到平時的三成，這對業務影響很大，大量客戶的貨物無法運到香港轉口，因此流失了許多客戶，今年以來業務較去年大跌八成。

為了應對困境，公司將部分貨物改



走駁船海運，其佔業務的20%，不過海運費用並不便宜，40呎高櫃運費需要1萬元（人民幣，下同），包括兩地拖車。而現時陸運同樣昂貴，一刀切的安排只會帶來傷害。因此，任何措施都要考慮實際需要，否則只會顧此失彼，出現「手術成功，不過病人死去」的情況。

恒峰物流董事總經理周長斌亦告訴香港文匯報記者，因為香港疫情令公司業務在3月中上旬一度中斷，公司大量香港司機停業，目前也只有近十輛跨境物流車在運作，僅為平時的三分之一。為此，公司通過中山港用駁船轉運到香港碼頭，中山港從周一到六每天都有駁船，因此可以將深圳和東莞的貨物運到中山轉往香港，其中快船最快只需3天。此外，公司還利用大鵬灣新開到香港青衣碼頭的駁船發貨，不過成本貴過中山港。儘管如此，公司今年以來業務仍下滑約三四成。

## 冀保就業納跨境司機

手停口停

香港文匯報訊（記者 李昌鴻）跨境司機這一行業，由於工作時間長及辛苦，基本上入行的都是香港的基層人士，香港文匯報記者在採訪的多位司機中，了解到他們幾乎都是手停口停的一群，亟待特區政府施以援手。而工聯會最近就敦促特區政府將跨境司機納入保就業計劃受惠範圍。

香港貨櫃運輸業總工會主席陳迪手表示，3月中深圳推出14個跨境貨運接駁站，工會3月23日發出問卷，24小時收到1,163個回覆，顯示有90%司機由於新措施被迫停工，有85%司機已經全無收入。他說，在現行做法下，香港跨境司機需自費僱用俗稱「騎師」的內地接駁司機，而且近日更出現加價潮，相當於變相減薪，導致司機入不敷支。

### 為保生計 願接受高防控要求

供港菜司機張偉文表示，接駁站新措施下收入不足維持開支。他早前染疫，被移除名單21天，目前仍處

停業狀態，沒收入下仍需支付後勤開支，令其生活陷入困境。跨境司機黃東明亦稱，希望特區政府能夠響應工聯會將跨境司機納入保就業計劃受惠範圍，可以減少他辛苦養家的壓力。他稱，一家六口僅自己一人工作，父母年邁沒有工作和收入，目前在香港打散工一天辛苦工作14小時月入也就1萬多港元，扣除房租和孩子學習費用，剩下的錢真的不多，一家生活面臨困難。

65歲跨境司機黎曉光告訴記者，他現在沒有北上江門拉貨，以前經常從那裏拉冰鮮雞供應香港市場。現時只依靠以前一點積蓄，老婆在深圳租房還需他支付每個月數千元人民幣房租，感覺壓力山大。如果特區政府把跨境司機納入保就業計劃，將如雪中送炭。

跨境司機陳文送說，香港司機為維持生計，願意接受更高防控要求，包括閉環管理。此前在3月底，工聯會也建議可對香港跨境司機實施閉環管理，限制指定封閉隔離區內活動，並加封條措施確保司機全程不落地直達作業點，杜絕傳染風險。

業界建議

香港文匯報訊（記者 蔡競文）誠如香港文匯報日前《港跨境運輸近停頓 轉口業現40年最大危機》的「跨境物流危局」首輯報道所言，面對香港轉口港業務出現40年來的最大危機，要讓香港與內地盡快恢復陸路運輸非常重要。

### 平衡防疫及經濟需求

有業內人士期望內地與香港有關當局可以考慮香港實際情況，在不影響內地防疫抗疫工作下，透過實行閉環管理及統一兩地檢測標準等方案，恢復香港與內地的陸路運輸。香港中華廠商聯合會會長史

## 統一兩地檢測標準

立德指出，香港是細小而高度外向型經濟體，對外運輸安排不暢順，對社會構成的影響不容忽視。從政策執行角度，任何一刀切的措施均是最容易處理，因為沒有酌情及灰色地帶。然而，從社會及經濟回復正常運作考慮，一刀切的安排只會帶來傷害。因此，任何措施都要考慮實際需要，否則只會顧此失彼，出現「手術成功，不過病人死去」的情況。他認為，防疫抗疫工作絕對不能鬆懈，整體經濟也不能忽略，兩者要取得平衡。香港對外運輸必須盡快回復正常，期望內地與香港有關當局可以考慮香港實際情況，在不影響內地防疫抗疫工作

### 籲航企實施閉環管理

他又提到，特區政府可以研究早前聯邦快遞、美國聯合航空和英國航空等11家航空公司的建議是否可行。他們建議香港對機組人員的防疫流程，應比照內地對貨運業務實施閉環管理的做法，讓外國航空公司能夠通過將所謂的高風險飛行人員與公眾分隔，恢復在香港的中轉，並正常運營航班。